
 
  

 

 

DATI IDENTIFICATIVI DELL’AGGIORNAMENTO 
 

Applicativo: Gis redditi 

Versione: 21.01.6.c00 

Tipo Versione Aggiornamento 

Data di rilascio: 20/07/2021 

Gentile cliente, 
La informiamo che è disponibile un aggiornamento GIS REDDITI.   

Da GIS Start Web: cliccare sull’icona di visualizzazione aggiornamenti 
e scaricare l’aggiornamento (operazione automatica se attivo il 
download manager) 
 

Dal sito Ranocchi: accedere all’area riservata del sito 
http://www.ranocchi.it ed effettuare il download del file 
“GISREDDITI_Agg_2116c0_fsetup0.exe”  
(Aggiornamenti software\2021\GISREDDITI\GISREDDITI 21.01.06.00) 

 

COMPATIBILITA’ E INSTALLAZIONE 
 

GIS PAGHE 21.03.00 

GIS PARCELLAZIONE  

GIS ANTIRICICLAGGIO  

GIS CONTABILITA’ 21.01.03 

GIS 770  

GIS BASE APPLICATIVI 21.00.04 

GIS 2021 IMMOBILI 21.00.03 
 

L’installazione dell’applicativo è identica per tutti i tipi di server (LINUX o WINDOWS) e può essere eseguita da un 
qualsiasi client in cui è presente l’applicativo GIS REDDITI.  
Per effettuare l’installazione dell’aggiornamento eseguire le seguenti operazioni 
 

Da Gis Start Web: 
1. nella sezione AGGIORNAMENTI cliccare sull'icona di download per scaricare l'aggiornamento  
2. una volta scaricato cliccare sull'icona verde per installare l’aggiornamento  

 Dal sito Ranocchi: 
1. Effettuare il download del file GISREDDITI_Agg_2116c0_fsetup0.exe dall’area riservata del sito ranocchi.it 
2. Salvare il file in una qualsiasi cartella di un client in cui è presente la procedura GISREDDITI 
3. Eseguire il file con un doppio click del mouse 
4. Selezionare il nome del server o locale  
5. Selezionare la sigla da aggiornare 
6. Selezionare il tasto installa per procedere con l’aggiornamento 

 

 

AVVERTENZE 

 
Differimento acconti INPS IVS e gestione separata 
 
Allineamento programma alle specifiche tecniche del dichiarativo PF, SC ed ENC pubblicate nel sito dell’ADE in 
data 14 luglio 2021 
 
Controlli PF Versione 1.0.4 del 19.07.2021 
 
Controlli SP Versione 1.0.3 del 14.07.2021 
 
Controlli SC, ENC, IRAP, CNM  Versione 1.0.2 del 14.07.2021 

 
E’ importante ricordare che per completare l’installazione di un qualsiasi aggiornamento occorre SEMPRE 
entrare, almeno una volta, nella procedura che l’installatore ha aggiornato (in questo caso “2021 
Redditi”). 
 
L’aggiornamento è comprensivo di tutte le segnalazioni di anomalie pervenute dopo il rilascio della 
versione precedente. 
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DIFFERIMENTO ACCONTI INPS CONTRIBUTI IVS E GESTIONE SEPARATA 

 
L’art. 1 comma 20 della Legge 178/2020 ha disposto l’esonero parziale del pagamento del contributo 
previdenziale dei lavoratori autonomi e dei professionisti iscritti nella gestione previdenziale dell’INPS 
prevedendo “20. Al fine di ridurre gli effetti negativi causati dall'emergenza epidemiologica da COVID-19 sul 
reddito dei lavoratori autonomi e dei professionisti e di favorire la ripresa della loro attivita', e' istituito, 
nello stato di previsione del Ministero del lavoro e delle politiche sociali, il Fondo per l'esonero dai contributi 
previdenziali dovuti dai lavoratori autonomi e dai professionisti, con una dotazione finanziaria iniziale 
di 2.500 milioni di euro per l'anno 2021, che costituisce il relativo limite di spesa, destinata a finanziare 
l'esonero parziale dal pagamento dei contributi previdenziali dovuti dai lavoratori autonomi e dai 
professionisti iscritti alle gestioni previdenziali dell'Istituto nazionale della previdenza sociale (INPS) e dai 
professionisti iscritti agli enti gestori di forme obbligatorie di previdenza e assistenza di cui al decreto 
legislativo 30 giugno 1994, n. 509, e al decreto legislativo 10 febbraio 1996, n. 103, che abbiano percepito 
nel periodo d'imposta 2019 un reddito complessivo non superiore a 50.000 euro e abbiano subito un calo del 
fatturato o dei corrispettivi nell'anno 2020 non inferiore al 33 per cento rispetto a quelli dell'anno 2019. 
Sono esclusi dall'esonero i premi dovuti all'Istituto nazionale per l'assicurazione contro gli infortuni sul 
lavoro (INAIL).” 
 I criteri e le modalità per la concessione dell’esonero prima indicato saranno previsti, come indicato dal 
comma 21 dell’art. 1 Legge 178/2020, da uno o più decreti del Ministro del Lavoro e delle politiche sociali, 
di concerto con il Ministro dell’Economia e delle Finanze, ancora oggi in corso di definizione. 
 
Con il messaggio n. 2418 del 25 giugno 2021 l’INPS ha reso noto che: “In relazione alla necessità di 
consentire che l’iter di attuazione delle normative sopra indicate venga completato e a seguito di espresso 
nulla osta da parte del Ministero del Lavoro e delle politiche sociali, con il presente messaggio si comunica 
che sono differiti fino a nuova comunicazione i termini di pagamento già scaduti o di imminente scadenza: 
1. delle somme dovute a titolo di primo acconto della contribuzione calcolata sul reddito d’impresa ai fini 
Irpef per l’anno di imposta 2021 dai soggetti di cui all'articolo 1 della legge 2 agosto 1990, n. 233, 
interessati dall'esonero dal versamento dei contributi previdenziali e assistenziali di cui all’articolo 1, comma 
20, della legge 30 dicembre 2020, n. 178; 
2. delle somme per il primo acconto dell’anno di imposta 2021 dovute dai soggetti iscritti alla Gestione 
separata di cui all’articolo 2, comma 26, della legge 8 agosto 1995, n. 335, e che producono reddito ai sensi 
dell’articolo 53, comma 1, del D.P.R. 22 dicembre 1986, n. 917;.....”. 
 
Al fine di consentire il differimento del primo acconto INPS artigiani e commercianti nonchè professionisti 
in gestione separata è stato inserito nella Situazione debitoria/creditoria della dichiarazione PF un nuovo 
flag denominato “Differimento 1° acconto RR”  
 

https://def.finanze.it/DocTribFrontend/decodeurn?urn=urn:doctrib::DLG:1994-06-30;509
https://def.finanze.it/DocTribFrontend/decodeurn?urn=urn:doctrib::DLG:1994-06-30;509
https://def.finanze.it/DocTribFrontend/decodeurn?urn=urn:doctrib::DLG:1996-02-10;103
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Come riportato nella barra in basso se tale nuovo campo viene barrato il programma non compenserà, 
maggiorerà nè riporterà, in seguito alla chiusura della dichiarazione, in F24 il primo acconto INPS ma lo 
trasferirà nella nuova colonna appositamente creata della situazione debitoria/creditoria denominata “Deb. 
differito”. 
 

 
 
In seguito all’evoluzione normativa/operativa che verrà stabilita il programma sarà successivamente 
aggiornato in relazione alla modalità di versamento di tale acconto ora differito. 
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IMPLEMENTAZIONI 

 
- In relazione all’esonero parziale dei contributi IVS e/o gestione separata professionisti di cui detto in 
precedenza è stata implementata un’apposita utilità al fine di consentire all’operatore di verificare se il 
contribuente è in possesso o meno dei requisiti per beneficiarne. 

 

 
 
Cliccando invio su tale utilità il programma aprirà la seguente maschera nella quale sarà possibile, cliccando 
sui bottoni “Esoneri contributi IVS” e/o “Esoneri contributi L. 335/95”, ottenere delle griglie contenenti 
delle informazioni utili ai fini della verifica dei soggetti che potrebbero beneficiare dell’esonero 
 

 
 
Cliccando sul bottone “Esoneri contributi IVS” il programma proporrà la seguente maschera 
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I dati vengono letti dal quadro RR della dichiarazione PF della procedura Redditi 2021, a parte le colonne 
“Imp. prev. 2019” e “Red. compl. 2019” le quali vengono lette dalla procedura dello scorso anno (Redditi 
2020 anno d’imposta 2019). 
La colonna “RC” da evidenza della presenza della compilazione del quadro RC nella dichiarazione Redditi 
2021 anno d’imposta 2020, utile in quanto la bozza di decreto prevede che non possono beneficiare 
dell’esonero parziale i titolari di reddito di lavoro subordinato e/o di pensione. 
 
Cliccando sul bottone “ Esoneri contributi L 335/95” il programma proporrà la seguente maschera: 
 

 
 
Come per la griglia precedente i dati vengono letti dal quadro RR della dichiarazione presente nella 
procedura Redditi 2021, ad eccezione delle colonne “Imp. prev. 2019” e “Red. compl. 2019” i cui valori 
vengono riportati desumendoli dalla procedura Redditi 2020. 

 
Le informazioni riportate nelle griglie di cui sopra sono solo quelle desumibili dalla dichiarazione dei redditi; 
non essendo esaustive di tutti i requisiti richiesti per beneficiare dell’esonero in questione si consiglia gli 
operatori di effettuare ulteriori verifiche: per la riduzione del fatturato, ad es., è possibile avvalersi 
dell’apposita funzionalità presente nella procedura contabilità. 
 
- Inserita nella cartella Utilità una nuova funzionalità utile ai fini della verifica della causa di esclusione 15 
dall’applicazione degli ISA. 
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Come previsto dalle istruzioni tale causa di esclusione va indicata in caso di “diminuzione dei ricavi di cui 
all’articolo 85, comma 1, esclusi quelli di cui alle lettere c), d) ed e), ovvero dei compensi di cui all’articolo 
54, comma 1, del testo unico delle imposte sui redditi, di cui al decreto del Presidente della Repubblica 22 
dicembre 1986, n. 917, di almeno il 33 per cento nel periodo d’imposta 2020 rispetto al periodo d’imposta 
precedente (in tale caso deve, comunque, essere compilato il Modello ISA);” 
Eseguendo l’utilità in questione, con possibilità di filtrare per mittente telematico, per tipologia di 
dichiarazione e di ricavi, cliccando sul bottone elabora il programma rilascerà la seguente griglia 
 

 
 
Dopo aver indicato la tipologia di dichiarazione, il contribuente e il quadro di impresa e/o di lavoro 
autonomo compilato, il programma riporterà nelle apposite colonne gli importi dei ricavi, ditinguendo tra 
quelli dell’esercizio precedente e quelli dell’esercizio attuale, leggendoli dal bottone “Confronto ricavi 
2019/2020” presente nel quadro d’impresa e/o di lavoro autonomo relativo, riportando altresì nella 
colonna “Causa escl.” la causa di esclusione eventualmente già inserita nel dichiarativo. 
 
- Inserita nella cartella Utilità una nuova funzionalità utile ai fini della verifica della causa di esclusione 17 
dall’applicazione degli ISA. 
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Come previsto dalle istruzioni tale causa di esclusione va indicata in caso di “soggetti che esercitano, in 
maniera prevalente, le attività economiche individuate dai codici attività riportati nella TABELLA 2 – ELENCO 
DEI CODICI ATTIVITA’ ESCLUSI PER IL PERIODO DI IMPOSTA 2020 allegata alle “ISTRUZIONI PARTE 
GENERALE ISA” (in tale caso deve, comunque, essere compilato il Modello ISA)” 
 
Eseguendo l’utilità in questione, con possibilità di filtrare per mittente telematico, per tipologia di 
dichiarazione e di attività, cliccando sul bottone elabora il programma rilascerà la seguente griglia 
 

 
 
 
Dopo aver indicato la tipologia di dichiarazione, il contribuente e il quadro di impresa e/o di lavoro 
autonomo compilato, il programma riporterà nelle apposite colonne il codice attività e la sua inclusione o 
meno nella Tabella 2 prima indicata, nonchè la causa di esclusione eventualmente già inserita nel 
dichiarativo nella colonna “Causa escl.”. 
 
- Da questo aggiornamento viene data la possibilità di compilare/modificare il prospetto “Aiuti di Stato” 
anche con dichiarazione chiusa ma non inviata telematicamente;  
L’operatività rimane la stessa: occorrerà agire dal bottone “Aiuti di Stato” contenuto qall’interno del quadro 
RS del dichiarativo relativo che rimarrà compilabile/modificabile anche con lo stato di chiusura della 
dichiarazione. 
 

PF: ALLINEAMENTO PROGRAMMA PUBBLICAZIONE 14 LUGLIO 2021 

 
Allineato il dichiarativo PF alle specifiche tecniche pubblicate nel sito dell’Agenzia delle Entrate in data 14 
luglio 2021. 

PF: ALLINEAMENTO MODULI DI CONTROLLO VERSIONE 1.0.4 

 
Allineato il programma alla nuova versione 1.0.4 dei controlli relativi al dichiarativo PF rilasciati in data 
19.07.2021. 
 
Nel sito dell’AdE sono stati indicati i seguenti aggiornamenti: 
 
Versione 1.0.4 del 19/07/2021 

• Aggiornato controllo detrazione figli relativo all'addizionale regionale di Bolzano 
 

Versione 1.0.3 del 14/07/2021 
• Sono stati aggiornati i criteri di liquidazione dell’addizionale regionale per la provincia di Bolzano 

 



 
 
 
 
 

 

9/10 
 

 

   
 

 

 

 
 

 
 

Versione                 21.01.6 c00 
Data                  20/07/2021 

 
 

 

SP: ALLINEAMENTO MODULI DI CONTROLLO VERSIONE 1.0.3 

 
Allineato il programma alla nuova versione 1.0.3 dei controlli relativi al dichiarativo SP rilasciati in data 
14.07.2021. 
 
Nel sito dell’AdE sono stati indicati i seguenti aggiornamenti: 
 
Versione 1.0.3 del 14/07/2021 

• E’ stato aggiornato il controllo sulla somma dei campi RU9 e RU10 in caso di codice credito diverso 
da H8, H9, I1, I6 

SC: ALLINEAMENTO PROGRAMMA PUBBLICAZIONE 14 LUGLIO 2021 

 
Allineato il dichiarativo SC alle specifiche tecniche pubblicate nel sito dell’Agenzia delle Entrate in data 14 
luglio 2021. 
 

SC: ALLINEAMENTO MODULI DI CONTROLLO VERSIONE 1.0.2 

 

Allineato il programma alla nuova versione 1.0.2 dei controlli relativi al dichiarativo SC rilasciati in data 
14.07.2021. 
 
Nel sito dell’AdE sono stati indicati i seguenti aggiornamenti: 
 
Versione 1.0.2 del 14/07/2021 

• I controlli sono stati adeguati in conformità a quanto previsto dall’aggiornamento delle specifiche 
tecniche del 14/07/2021 

 

ENC: ALLINEAMENTO PROGRAMMA PUBBLICAZIONE 14 LUGLIO 2021 

 
Allineato il dichiarativo ENC alle specifiche tecniche pubblicate nel sito dell’Agenzia delle Entrate in data 14 
luglio 2021. 
 

ENC: ALLINEAMENTO MODULI DI CONTROLLO VERSIONE 1.0.2 

 

Allineato il programma alla nuova versione 1.0.2 dei controlli relativi al dichiarativo ENC rilasciati in data 
14.07.2021. 
 
Nel sito dell’AdE sono stati indicati i seguenti aggiornamenti: 
 
Versione 1.0.2 del 14/07/2021 

• I controlli sono stati adeguati in conformità a quanto previsto dall’aggiornamento delle specifiche 
tecniche del 14/07/2021 
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IRAP: ALLINEAMENTO MODULI DI CONTROLLO VERSIONE 1.0.2 

 

Allineato il programma alla nuova versione 1.0.2 dei controlli relativi al dichiarativo IRAP rilasciati in data 
14.07.2021. 
 
Nel sito dell’AdE sono stati indicati i seguenti aggiornamenti: 
 
Versione 1.0.2 del 14/07/2021 

• E’ stata risolta l’anomalia relativa al controllo dell’importo totale dell’aiuto di stato in 
corrispondenza dell’importo detassato. 

 

CNM: ALLINEAMENTO MODULI DI CONTROLLO VERSIONE 1.0.2 

 

Allineato il programma alla nuova versione 1.0.2 dei controlli relativi al dichiarativo CNM rilasciati in data 
14.07.2021. 
 
Nel sito dell’AdE sono stati indicati i seguenti aggiornamenti: 
 
Versione 1.0.2 del 14/07/2021 

• E’ stata corretta l’anomalia relativa al controllo del campo CS rigo 70, colonna 2 
 

CORREZIONI 

 

In alcuni casi, in presenza di maggiorazione Inps presente nella delega compensativa il programma 
riportava erroneamente i crediti in F24 in seguito alla chiusura del dichiarativo PF. 
A tal proposito, la procedura di installazione esegue la verifica della presenza della casistica sopra descritta 
e, in caso di rilevazione, restituisce distintamente a video una griglia contenente l’elenco delle dichiarazioni 
“Chiuse” coinvolte: sarà cura dell’operatore provvedere a riaprirle e richiuderle per il corretto riporto dei 
tributi in F24. 
 

CORREZIONI ISA 

 

• BG02U - Sistemato l'errore 5 che veniva visualizzato inserendo i dati nel quadro E 

 


